

Л. И. Агронов

## ВОЕННЫЕ РАСХОДЫ ФРАНЦУЗСКОЙ ИМПЕРИИ И РОССИИ В ПЕРИОД НАПОЛЕОНОВСКИХ ВОЙН

В отечественной историографии наполеоновских войн и Отечественной войны 1812 г. экономическая тематика в значительной степени игнорируется, хотя значение её невозможно переоценить. В данной статье мы предприняли попытку, опираясь на источники, представить общую статистику военных расходов наполеоновской Империи и России за 1804–1814 гг. Также интересно сравнить эти расходы как в абсолютных, так и в относительных величинах. Приводимый российскими историками цифровой материал по данной теме часто весьма обрывочный и неточный.

Детальная статистика доходов и расходов наполеоновской Франции была опубликована ещё в период наполеоновских войн: это официальные ежегодные издания Министерства финансов Французской Империи<sup>1</sup>, а также отчёт 1813 г. о положении Империи министра внутренних дел Ж. П. Башассона, графа де Монталиве, где представлен обширный статистический материал по государственным расходам за 1804–1812 гг.<sup>2</sup> Представ-

<sup>1</sup> Administration des finances de l'Empire Français. An XIII. Paris, 1806; Administration des finances de l'Empire Français. An 1807. P., 1808; Administration des finances de l'Empire Français. An 1808. P., s. a.; Compte de l'administration des finances en 1809 et en 1810. P., 1811; Compte de l'administration des finances pendant l'année 1811. P., 1813.

<sup>2</sup> Exposé de la situation de l'Empire présenté au corps législatif dans sa séance du 25 février 1813, par s. Exc. le comte de Montalivet. P., 1813. 87 p.

ляет исключительный интерес статистический материал, приведённый в объёмных воспоминаниях Ф. Мольена, министра финансов Наполеона и его главного советника по финансовым вопросам<sup>3</sup>. Несмотря на недостатки, данные источники остаются важнейшими по теме, однако до настоящего времени они весьма слабо востребованы отечественными исследователями наполеоновских войн.

Тема военных расходов Империи Наполеона I подробно изучена французскими авторами как в виде специальных исследований, так и в составе более обширных изданий по истории наполеоновских войн<sup>4</sup> и экономики Франции, стоит особо отметить капитальный 6-томный труд Марселя Мариона «Финансовая История Франции с 1715 года», четвёртый том которого охватывает период 1797–1818 гг.<sup>5</sup>

В отечественной историографии данная тема относится к числу малоизученных. В исследовании Ф. Е. Огородникова 1902 г. были приведены ценные статистические данные по экономике и финансам наполеоновских войн, в том числе по Франции<sup>6</sup>. Крупнейшие отечественные исследования экономики наполеоновской Империи были созданы Е. В. Тарле — это классические фундаментальные труды «Континентальная блокада. Исследования по истории промышленности и внешней торговли Франции в эпоху Наполеона» (М., 1913) и «Экономическая жизнь королевства Италии в царствование Наполеона I» (Юрь-

---

<sup>3</sup> Mollien F. N. Mémoires d'un ministre du trésor public 1780–1815. P., 1898. T. 2–3.

<sup>4</sup> S. de la Ruelle. Les finances de la guerre de 1796 à 1815 // Annales de l'École libre des sciences politiques. 1892. T. 7. P. 25–62, 649–669; t. 8. P. 21–52; Pinaud P.-F. Guerre et Finances de 1792 à 1815: Le service de la Trésorerie aux Armées // Revue Historique. T. 283 (Janvier-Mars 1990). P. 53–69; Brun J.-F. L'économie militaire impériale à l'épreuve de la VIe coalition. Thèse de doctorat en Histoire. Clermont-Ferrand 2, 1993; Dictionnaire Napoleon / sous la dir. de J. Tulard. P., 1987; Dictionnaire Napoleon / sous la dir. de J. Tulard. P., 1999. T. 1–2 etc.

<sup>5</sup> Marion M. Histoire financière de la France depuis 1715. T. IV: 1797–1818. La fin de la Révolution, le Consulat et l'Empire, la libération du territoire. P., 1925.

<sup>6</sup> Огородников Ф. Е. Военные средства Англии в революционные и наполеоновские войны. Историко-статистическое исследование. СПб., 1902.

ев, 1916)<sup>7</sup>. Переведённые на иностранные языки, они стали важной вехой в мировой историографии эпохи наполеоновских войн. Несмотря на приведённый поистине колоссальный статистический материал, связанный с экономикой и финансами наполеоновской Империи, Е. В. Тарле совершенно обошёл вопрос военных расходов Империи и их доле в структуре бюджета. В популярной биографии «Наполеон» Е. В. Тарле значительное внимание уделил вопросам снабжения наполеоновской армии.

После трудов Е. В. Тарле касательно экономики наполеоновской Франции в отечественной историографии не появилось и близко чего-либо подобного по фундированности и широте охвата источников, а тема военных расходов Империи Наполеона I в частности не становилась объектом специального изучения. В этой связи стоит отметить работы К. Г. Бочоришвили, который специально исследовал вопросы материального обеспечения армии Наполеона<sup>8</sup>. Известный исследователь Отечественной войны 1812 г. Н. А. Троицкий, ссылаясь на статью А. И. Молока 1938 г., привёл следующие данные о военном бюджете Франции: в 1810 г. 389 млн франков, в 1811 г. — 506 млн, а в 1812 г. — 556 млн<sup>9</sup>, однако эти цифры неточные и не отражают расходов на флот.

В постсоветский период проблема военных расходов наполеоновской Империи фактически не привлекала внимания рос-

<sup>7</sup> Тарле Е. В. Континентальная блокада. Исследования по истории промышленности и внешней торговли Франции в эпоху Наполеона // Тарле Е. В. Сочинения. М., 1958. Т. 3; Он же. Экономическая жизнь королевства Италии в царствование Наполеона I // Там же. Т. 4.

<sup>8</sup> Бочоришвили К. Г. Французская армия как общественно-политическая сила при Консульстве и Империи (1799–1815 гг.). Дисс. ... к. и. н. Тбилиси, 1982; Он же. Французская гвардия при Наполеоне I // Сообщения АН Грузинской АССР. Тбилиси, 1982. № 3; Он же. Награды и поощрения в наполеоновской армии // Новая и новейшая история. 1984. № 6. С. 199–201; Он же. Карьера наполеоновского солдата // Вопросы истории. 1985. № 6. С. 181–186; Он же. Армия Наполеона // Новая и новейшая история. 1986. № 5. С. 134–146.

<sup>9</sup> Троицкий Н. А. 1812. Великий год России. М., 1988. С. 35; эти же цифры: Он же. Александр I и Наполеон. М., 1994. С. 190.

сийских историков, некоторый материал о военных расходах Франции приведён в статье Н. Н. Трошина о государственном долге в период наполеоновских войн<sup>10</sup>. О. Соколов в своём труде о наполеоновской армии говорит о работе военной администрации и приводит некоторый материал по военному бюджету Франции с опорой на воспоминания Ф. Мольена; сравнивая с военными расходами Британии, автор явно пытается занижать значение военных расходов наполеоновской Империи<sup>11</sup>.

Касательно военных расходов России периода наполеоновских войн, уже в марте 1815 г. издали «Отчёт о действиях Интендантского управления в войне против французов 1812, 1813 и 1814 годов» генерал-интенданта Е. Ф. Канкриня<sup>12</sup>, по которому расходы на действующие армии в войнах против Наполеона 1812–1814 гг. составили 157 млн руб. ассигнациями; в том числе за Отечественную войну — 19 млн, за 1813 г. — 60 млн, за 1814 г. — 78 млн руб. Однако это расходы только Интендантского ведомства за исключением расходов на резервную и польскую армии, здесь не учтены многие связанные с войной статьи расходов и издержки. К тому же сам генерал-интендант Е. Ф. Канкрин указал на многие недостатки ведения армейских финансов.

В 1885 г. были опубликованы росписи государственных доходов и расходов Российской Империи за 1796–1825 гг., а также отчёты об исполнении росписей по журналам Комитета министров, Государственного Совета<sup>13</sup>. Здесь приведены, в частности, данные по фактическим, а не запланированным расходам.

---

<sup>10</sup> Трошин Н. Н. Государственный долг // Отечественная война 1812 года и освободительный поход русской армии 1813–1814 годов. Энциклопедия. М., 2012. Т. 1. С. 507–513.

<sup>11</sup> Соколов О. Армия Наполеона. СПб., 1999. С. 485–486.

<sup>12</sup> См.: Управление генерал-интенданта Канкриня. Генеральный сокращенный отчёт по армиям (кроме Польской и Резервной) за походы против французов. 1812, 1813 и 1814 годов. Варшава, 1815.

<sup>13</sup> Финансовые документы царствования императора Александра I // Сборник Императорского Русского Исторического общества. Т. 45. СПб., 1885.

В дореволюционный период вышли работы с детальным анализом экономики России эпохи Александра I, где представлен богатейший статистический материал в том числе по военным расходам: стоит особо отметить капитальный труд И. Блиоха<sup>14</sup>, работы Н. Бржесского<sup>15</sup>, Я. И. Печерина<sup>16</sup>, капитальное юбилейное издание о Министерстве финансов, содержащее подробные сведения о российских финансах первой четверти XIX в.<sup>17</sup>, где, в частности, признали, что «правильной, хорошо организованной статистики в области ведения государственного хозяйства в царствование императора Александра I не существовало».

Отдельный том многотомного издания о Военном министерстве Российской Империи был посвящён Главному Интендантскому управлению<sup>18</sup>, где на основе архивных документов проанализирована деятельность центрального управленческого аппарата Военного министерства, в том числе деятельность военно-хозяйственных органов по организации довольствия войск. Приведён обширный материал о снабжении войск в период правления Александра I как в натуральном выражении, так и деньгами, показаны сложности учёта реальных военных расходов России в то время. В юбилейном сборнике «Отечественная война и русское общество» вопросам экономики было уделено заметное внимание, указано на хаос, царивший в отечественной финансовой системе эпохи<sup>19</sup>.

---

<sup>14</sup> Блиох И. Финансы России в XIX столетии. История-статистика. СПб., 1882. Т. 1.

<sup>15</sup> Бржесский Н. Государственные долги России. Историко-статистическое исследование. СПб., 1884.

<sup>16</sup> Печерин Я. И. Исторический обзор росписей государственных доходов и расходов с 1803 по 1843 год включительно. СПб., 1896.

<sup>17</sup> Министерство финансов. 1802–1902. Исторический обзор главнейших мероприятий финансового ведомства. СПб., 1902. Ч. 1.

<sup>18</sup> Столетие военного министерства 1802–1902. Главное интендантское управление. Исторический очерк. Т. 5. Ч. 1. Введение и царствование императора Александра I. СПб., 1903.

<sup>19</sup> Волгин В. П. Социально-экономический строй Франции при Наполеоне I; Кулишер И. М. Торговая политика и финансы Англии в начале XIX в.; Военский К. А. Континентальная система // Отечественная война и Рус-

В советский период, несмотря на настоящий культ экономической истории, появилось очень немного достойных внимания исследований российской экономики 1805–1815 гг., прежде всего это фундаментальный труд М. Ф. Злотникова о Континентальной блокаде (опубликованный частично в 1966 г.)<sup>20</sup>, непосредственно затрагивает интересующую нас тему военных расходов богатая по фактологии диссертация В. И. Сперанского<sup>21</sup>. К вопросам экономики наполеоновских войн обращался В. Г. Сироткин, включая вопрос о военных расходах<sup>22</sup>. В целом в советских исследованиях наполеоновской эпохи было приведено много ошибочных сведений касательно экономики Французской Империи и России Александра I как вследствие незнания источников, так и по идеологическим причинам.

Среди постсоветских публикаций стоит особо отметить диссертацию С. В. Гаврилова<sup>23</sup>, исследования Л. П. Марней о финансовой политике России эпохи Александра I<sup>24</sup>. Проблемы учёта военных расходов России во время Отечественной войны 1812 г. и Заграничных походов 1813–1814 гг. рассмотрены

---

ское общество. М., 1912. Т. 1. С. 103–118, 213–232; *Пичета В. И. Хозяйство России в начале XIX в.; Сивков К. В. Финансы России передвойной 1812 года // Там же. Т. 2. С. 246–258; Т. 7. С. 105–137.*

<sup>20</sup> Злотников М. Ф. Континентальная блокада и Россия. М., 1966.

<sup>21</sup> Сперанский В. И. Военно-экономическая подготовка России к борьбе с Наполеоном в 1812–1814 годах. Дисс. ... к. и. н. Горький, 1967.

<sup>22</sup> Сироткин В. Г. Континентальная блокада и Россия // Вопросы военной истории России XVIII — нач. XIX в. Сб. материалов. М., 1969; *Он же. Финансовые последствия наполеоновских войн в России 1814–1824 гг. // История СССР. 1974. № 4. С. 51–61; Он же. Наполеон и Россия. М., 2000; Он же. Наполеон и Александр I. Дипломатия и разведка Наполеона и Александра I в 1801–1812 гг. М., 2003.*

<sup>23</sup> Гаврилов С. В. Организация снабжения русской армии накануне и в ходе Отечественной войны 1812 г. и заграничных походов 1813–1815 гг.: Исторические аспекты. Дисс. ... к. и. н. СПб., 2003.

<sup>24</sup> Марней Л. П. Д. А. Гурьев и финансовая политика России в начале XIX в. М., 2009; *Она же. Финансы Российской Империи периода Отечественной войны 1812 года и Заграничных походов Русской армии // Эпоха. 1812 года. Исследования. Источники. Историография. Вып. XII. М., 2014.*

А. Г. Бесовым (привёл данные с результатами работы комиссии по военным расходам в кампании 1805–1807 гг. и 1812–1814 гг.) и В. М. Безотосным<sup>25</sup>. Исследования А. А. Орлова показали роль Британии в материально-техническом и финансовом обеспечении России в период наполеоновских войн<sup>26</sup>. В многочисленных статьях Г. В. Носовой и Н. Н. Трошина были рассмотрены различные вопросы экономики и финансов эпохи наполеоновских войн, укажем лишь наиболее важные для темы нашего исследования<sup>27</sup>. А. М. Лукашевич затронул вопрос о материальном

<sup>25</sup> Бесов А. Г. О хронологии и финансовых издержках Отечественной войны 1812 года // Вопросы истории. 2003. № 12. С. 167–169; Безотосный В. М. Цена и последствия победы // Эпоха 1812 года. Исследования. Источники. Историография. Вып. VIII. М., 2009. С. 329–359.

<sup>26</sup> См.: Орлов А. А. Англо-русские взаимоотношения в годы наполеоновских войн 1805–1814 гг.: Дисс... к. и. н. М., 1997; Он же. Британские субсидии; Поставки британского вооружения // Отечественная война 1812 года. Энциклопедия. М., 2004. С. 96, 582–583; Он же. Союз Петербурга и Лондона. Российско-британские отношения в годы наполеоновских войн. М., 2005.

<sup>27</sup> См: Носова Г. В. Некоторые аспекты финансовой политики России в 1812–1815 годах // Эпоха наполеоновских войн: люди, события, идеи. М., 2006. С. 95–108; Она же. Особенности финансирования зарубежных походов российской армии в 1813 году // Эпоха наполеоновских войн: люди, события, идеи. М., 2007. С. 180–197; Она же. К вопросу об английской финансовой помощи России в 1812 г. // Отечественная война 1812 года и российская провинция в событиях, человеческих судьбах и музейных коллекциях. Малоярославец, 2007; Она же. К вопросу о денежной системе России в 1812 году // Отечественная война 1812 года и российская провинция в событиях, человеческих судьбах и музейных коллекциях. Малоярославец, 2009; Трошин Н. Н. План финансов Сперанского и его реализация. (Русские финансы накануне Отечественной войны 1812 года) // 1812 год. Люди и события великой эпохи. М., 2009. С. 178–202; Он же. Финансы России в эпоху наполеоновских войн (1801–1807 гг.) // Эпоха 1812 года. Исследования. Источники. Историография. Вып. IX. М., 2010. С. 14–29; Он же. Русские финансы в 1812 году // Бородино в истории и культуре. Можайск, 2010; Он же. Другая сторона войны (Отечественная война 1812 года глазами генерал-интенданта Е. Ф. Канкрина) // 1812 год. Люди и события великой эпохи. М., 2013. С. 339–356; Носова Г. В. К вопросу о дополнительных источниках пополнения казны в 1812–1814 гг. // Бородино и освободительные походы русской армии 1813–1814 годов. Бородино, 2015. С. 429–445; Трошин Н. Н. Определение материальных издержек Отечественной войны 1812 г. (к постанов-

	XII год Республики (24.09.1803– 22.09.1804)	XIII год Республики (23.09.1804– 22.09.1805)	XIV год Республики (23.09.1805– 31.12.1805)	1806
Общие расходы, франков	804 431 555	684 000 000	205 144 436	689 095 923
Расходы на военное министерство	182 500 000	172 500 000	54 064 000	175 000 000
Расходы на военную администрацию	147 007 227	110 832 117	44 599 257	116 900 000
Расходы на флот	220 000 000	145 000 000	36 400 000	130 000 000
Общие военные расходы	549 507 227	428 332 117	135 063 257	421 900 000
Доля военных расходов, %	68,3	62,6	65,8	61,2
Обслуживание государственного долга, пенсии	98 201 837	92 859 201	33 517 2888	100 905 923
Содержание императорского двора и французских принцев	9 000 000	27 000 000	7 425 000	27 000 000

ущербе белорусско-литовским губерниям в результате Отечественной войны 1812 г. и проблему оплаты за реквизиции для российских войск в ходе кампании, которая была осуществлена лишь частично и зачастую многие годы спустя, что также относится к военным издержкам.

В фундаментальных энциклопедиях, посвящённых Отечественной войне 1812 г. и заграничным походам русских войск 1813–1814 гг., финансово-экономическим вопросам уделено крайне незначительное внимание<sup>28</sup>. Буквально несколько статей

ке проблемы) // Вестник военно-исторических исследований. Пенза, 2015. С. 74–89; Он же. Деньги для Европы (из истории финансирования Заграждничного похода русской армии в 1813–1814 гг.) // Эпоха 1812 года. Исследования. Источники. Историография. Вып. XIV. М., 2016. С. 109–119 и др.

<sup>28</sup> Отечественная война 1812 года. Энциклопедия. М., 2004. С. 96, 132, 368, 582–583, 746–747, 749–751; Отечественная война 1812 года и освободительный поход русской армии 1813–1814 годов. Энциклопедия. М., 2012.

*Расходы наполеоновской Империи 1804–1813 гг.<sup>29</sup>*

1807	1808	1809	1810	1811	1812
731 725 686	772 744 445	786 740 214	785 060 443	1 000 000 000	1 030 000 000
197 795 747	211 000 000	216 556 707	241 908 624	300 496 000	300 000 000
139 400 000	166 927 939	181 229 142	147 655 214	205 600 000	220 000 000
114 739 000	115 570 549	110 475 264	110 318 163	157 000 000	159 000 000
451 934 747	493 498 488	508 261 113	499 882 001	663 096 000	679 000 000
61,7	63,8	64,6	63,7	66,3	65,9
106 159 000	106 500 000	111 190 253	111 352 000	148 000 000	148 000 000
28 000 000	28 000 000	26 083 333	27 300 000	28 300 000	28 300 000

затрагивают тему военных расходов наполеоновской Франции и России.

Статистика расходов Французской Империи, как и всякая статистика подобного рода, часто страдает неполнотой и содержит неточности, данные о реальных бюджетных расходах уточнялись впоследствии в течение нескольких лет, так как всегда имела место разница между запланированными и фактическими расходами. Часть утверждённых на бюджетный год расходов не успевали

Т. 1. С. 236, 333–336, 507–513; Т. 2. С. 197–198; Т. 3. С. 137, 153–155, 156–159, 535–536, 548–549.

<sup>29</sup> Administration des finances de l'Empire Français. An XIII. Paris, 1806. P. 30, 36, 91; Administration des finances de l'Empire Français. An 1807. Paris, 1808. P. 12, 15 etc.; Administration des finances de l'Empire Français. An 1808. Paris, s. a. P. 19, 37; Compte de l'administration des finances en 1809 et en 1810. Paris, 1811. P. 31, 43, 47, 53; Compte de l'administration des finances pendant l'année 1811. Paris, 1813. P. 4–5, 11, 20, 45, 49, 53, 57.

израсходовать за соответствующий календарный год и т. д. Мы приводим ниже цифры расходов по официальным ежегодным изданиям министерства финансов Франции за 1806–1813 гг., по некоторым годам цифры расходов уточнены по вышедшим позднее сборникам. И всё равно эти цифры — в значительной степени приблизительные, более точные данные привёл министр финансов Ф. Мольен, которые мы также указываем ниже.

До 1 января 1806 г. во Франции действовал республиканский календарь, бюджетная статистика за предыдущий период приведена по годам Республики, которые не соответствовали астрономическим годам, начинаясь и заканчиваясь в сентябре. Последние данные по старому календарю учитывали вплоть до 31 декабря 1805 г., в итоге данные за XIV год Республики были обрезаны.

По данным министра финансов Ф. Мольена, фактический бюджет на 1811 г. составил 1 103 367 000 франков общих расходов, в том числе на Военное министерство — 300 496 000, на военную администрацию — 205 600 000 франков и на флот — 157 млн, всего военных расходов — на 711 696 000 франков, или 64,5% всех расходов<sup>30</sup>.

Бюджет 1812 г. составил оценочно 1 168 000 000 франков общих расходов, из которых 2/3 расходов пришлось на Францию в старых границах<sup>31</sup>, в том числе на Военное министерство 320 млн, на военную администрацию 238 млн и на флот — 164 млн, всего военных расходов — на 722 млн франков, или 61,8% всех расходов<sup>32</sup>. Утвержденный бюджет Великой армии на 1812 г. составил 87 млн франков, в том числе 27 млн на военную администрацию, Наполеон призвал существенно сократить эти расходы<sup>33</sup>.

Бюджет 1813 г. составил 1 263 802 679 франков общих расходов, в том числе на Военное министерство — 342 млн, на военную

---

<sup>30</sup> Mollien F. N. Mémoires d'un ministre du trésor public 1780–1815. Paris, 1898. Т. 3. Р. 108–110; Budget de l'année 1811 // Op. cit. Прил. к с. 110.

<sup>31</sup> Op. cit. P. 187.

<sup>32</sup> Situation du budget de l'année 1812 // Op. cit. Прил. к с. 188.

<sup>33</sup> Op. cit. P. 277–279.

администрацию — 331 млн и на флот — 143 млн, всего военных расходов — на 816 млн франков, или 64,5% всех расходов<sup>34</sup>.

За 1806–1814 гг. все военные расходы Первой Империи историки оценивают в 6 360 млн франков<sup>35</sup>, что значительно превышает показатели, опубликованные Министерством финансов и Ф. Мольеном.

Основные средства поглощали сухопутные силы Французской Империи, численность которых в рассматриваемый период составляла (на 1806–1810 гг. без точной даты)<sup>36</sup>:

Дата	Всего войск	Дата	Всего войск
1.03.1803	318 880	1810	767 657
1.11.1804	439 545	Октябрь 1811	894 873
1806	531 710	Июнь 1812	1 399 466
1807	733 556	Апрель 1813	1 000 647
1808	869 685	Январь 1814	672 841
1809	969 092		

Численность личного состава флота на начало 1812 г. составила 100 тыс. чел., аналогично на начало 1813 г.

Представляют несомненный интерес данные о стоимости конкретных военных кампаний: по компетентной оценке Ф. Мольена, Испанская кампания 1808–1814 гг., мобилизовавшая сотни тысяч военнослужащих французских и союзных войск, поглотила не менее 700 млн франков, в том числе 350 млн — это стоимость отправленного из Франции в Испанию вооружения, обмунирования, снаряжения и припасов всех

<sup>34</sup> Budget de l'année 1813 // Op. cit. Прил. к с. 416.

<sup>35</sup> Dictionnaire Napoleon / sous la dir. de J. Tulard. P., 1999. Т. 2. Р. 801.

<sup>36</sup> Guerres et armées napoléoniennes. Nouveaux regards / sous la dir. de H. Drevillon, B. Fonck, M. Roucaud. Paris, 2020. Р. 548; Brun J.-F. Le cheval dans la Grande Armée // Revue historique des armées: Le cheval dans l'histoire militaire. 249. 2007: <http://journals.openedition.org/rha/533>.

видов, а ещё 350 млн — это общая стоимость реквизиций, проведённых наполеоновской армией на оккупированных испанских территориях<sup>37</sup>.

Военные расходы на кампанию против Австрии 1809 г., которая длилась полгода и стала одной из крупнейших в период наполеоновских войн, сам Наполеон оценил в 150 млн франков<sup>38</sup>.

Русская кампания 1812 г. привела к колоссальным расходам на закупки снаряжения и различных средств снабжения, лошадей, скота, а также доставку всего этого на огромные расстояния к театру военных действий. Катастрофа в России привела к небывалым потерям вооружений, лошадей и различных материально-технических и финансовых средств наполеоновской армии. На июнь 1812 г. в составе Великой армии насчитывалось только армейских лошадей 157 353 (не считая лошадей Австрийского корпуса — более 6 тыс. голов), в первой волне вторжения в Россию также шло не менее 30–40 тыс. частных лошадей, принадлежавших военнослужащим и чиновникам Великой армии<sup>39</sup>, всего более 180 тыс. голов, в июне–ноябре 1812 г. армия получала пополнения конского состава, к началу 1813 г. в составе Великой армии насчитали всего 4 721 лошадь<sup>40</sup>!

Суммарные потери конского состава армии в Русской кампании составили не менее 170 тыс. голов. Средняя стоимость лошади во Франции к концу Империи составляла 250 франков, с учётом высокой стоимости многих потерянных в России лошадей, потери в финансовом эквиваленте составили не менее 50 млн франков<sup>41</sup>. Из 55 фургонов армейской казны Великой армии к 12 декабря 1812 г. остался лишь один, гружёный 2 млн франков золотом, всё остальное было потеряно при отступлении, логично предполо-

---

<sup>37</sup> Mollien F. N. Op. cit. P. 92–93.

<sup>38</sup> De la Ruelle S. Les finances de la guerre de 1796 à 1815 // Annales de l’École libre des sciences politiques. 1892. Т. 7. Р. 652.

<sup>39</sup> Пасторе А. Записки маркиза Пасторе о 1812 году // Русский архив. 1900. № 12. С. 484.

<sup>40</sup> Brun J.-F. Op. cit.

<sup>41</sup> Chaptal J.-F. De l’industrie Françoise. Р., 1819. Т. 1. Р. 241. Среднегодовая смертность лошадей во всей Франции составляла 110 тыс. голов.

жить, что потери только армейской казны могли достигать 100 млн франков<sup>42</sup>. Если же сложить стоимость потерянной артиллерии и её материальной части, многочисленных транспортных средств и армейского имущества, потерянного огнестрельного и холодного оружия, обмундирования и всевозможного снаряжения, то итоговые суммы будут исчисляться сотнями миллионов франков. Только отдельные выжившие в России мемуаристы наполеоновской армии зачастую оценивали свои финансовые потери по итогам Русской кампании суммами в *десятки тысяч франков* (общая стоимость погибших лошадей и потерянного имущества).

В целом финансовую систему наполеоновской Империи характеризовали строгая отчётность, высокая фискальная дисциплина, строгое соответствие расходов имеющимся доходам, Наполеон лично любил вникать в мельчайшие детали расходов, постоянно требуя экономии. Доля выплат по госдолгу в структуре французского бюджета 1803–1813 гг. крайне мала, Наполеон был категорически против масштабных займов и кредитов. Дефицит бюджета в основном удавалось избегать, либо минимизировать — на 1811 г. дефицит составил 46 млн франков, а на 1812 г. — 37,5 млн.

Сильный дефицит бюджета настал в 1813 г. с началом крушения наполеоновской Империи: за январь–май 1813 г. доходы Империи составили 419 848 тыс. франков, а расходы — 540 709 тыс. В 1814 г. наступил финансовый крах: за январь–март 1814 г. расходы Франции составили оценочно 331 275 тыс. франков, а доходы — всего 77 072 тыс.<sup>43</sup> Расходы за этот период, закончившийся падением Наполеона и Реставрацией, не поддаются точному подсчёту.

Для сравнения: в Британии, которая была главным экономическим противником наполеоновской Франции, в течение наполеоновских войн постоянно прибегали к займам, в итоге государственные расходы на выплаты долгов сравнялись с расходами на армию, а дефицит бюджета достиг колоссальных показа-

<sup>42</sup> Marion M. Op. cit. T. IV. P. 359.

<sup>43</sup> Op. cit. P. 364, 370.

телей. Военные расходы Франции за 1793–1815 гг., хотя и являлись чрезвычайно высокими, однако уступают аналогичным расходам Британии примерно в 2,5 раза<sup>44</sup>. Притом доля военных расходов в общих расходах британского бюджета составляла в 1803 г. 46,9%, а в 1813 г. — 66,7%<sup>45</sup>. Для периода 1801–1810 гг. доля военных расходов Британии составила 56,7%. Если исключить огромные выплаты по госдолгу, то доля британских расходов на армию и флот в наполеоновские войны достигала чрезвычайных масштабов<sup>46</sup>:

Расходы, млн ф. ст. / франках	1801–1810	1811–1820
Долг	216	292
Армия	230	290
Флот	148	152
Другие расходы	72	91
Итого	666	825

Притом расходы гораздо превышали доходы Британии:

	1801–1810	1811–1820
Доходы, млн ф. ст.	544	674
Расходы, млн ф. ст.	666	825
Дефицит	-122	-151

На период наполеоновских войн курс фунта стерлинга составляет примерно 25 франков.

Однако в отношении наполеоновской Франции стоит также учитывать огромные поступления деньгами и в натуральном вы-

<sup>44</sup> Огородников Ф. Е. Указ. соч. С. 64.

<sup>45</sup> Трошин Н. Н. История одного долга (как Англия финансировала войну с Наполеоном) // Эпоха наполеоновских войн: люди, события, идеи. М., 2014. С. 209.

<sup>46</sup> Огородников Ф. Е. Указ. соч. С. 121–122 и др.

ражении, полученные с зависимых и оккупированных территорий Европы. По авторитетной оценке Е. В. Тарле, одна Пруссия после разгрома 1806 г. выплатила Франции в разные сроки **до одного миллиарда франков** контрибуции (деньгами и поставками)<sup>47</sup>, общая сумма контрибуций, собранных с оккупированных наполеоновскими войсками территорий Испании, составила 350 млн франков и т. д.

Структура расходов наполеоновской Империи в целом характерна для феодальных государств той эпохи, основные траты шли на военные нужды, хотя бюджет выгодно отличался минимальным уровнем дефицита вплоть до 1813 г. К военным расходам также следует прибавить затраты на строительство и реконструкцию крепостей и укреплений, строительство и обустройство портов и т. д.

Отдельные публицисты пытаются изобразить наполеоновскую Францию чуть ли не «социальным государством», что совершенно не соответствует действительности. Важнейшим показателем отсутствия принципиальных изменений в положении основной массы населения Франции являются данные о потреблении продуктов питания: среднедушевое потребление основных сельскохозяйственных продуктов (пшеницы, зерновых и мяса) не изменилось за 1789–1815 гг. Француз, в частности, потреблял в среднем 18 кг мяса в год начала Революции и столько же в 1815 г<sup>48</sup>. По оценкам капитального статистического исследования Ж. Шаптала «О французском производстве», к концу Империи среднегодовое потребление мяса составило всего 17,17 кг на человека<sup>49</sup>, среднедушевое потребление продуктов питания в Париже он считал вдвое большим, чем в провинции<sup>50</sup>.

<sup>47</sup> Тарле Е. В. Континентальная блокада. Исследования по истории промышленности и внешней торговли Франции в эпоху Наполеона // Тарле Е. В. Сочинения. М., 1958. Т. 3. С. 271.

<sup>48</sup> *Leonce de l'Avergne. Economie rurale de la France depuis 1789.* Paris, 1860. P. 57.

<sup>49</sup> *Chaptal J.-F. De l'industrie Françoise.* P., 1819. Т. 1. P. 248.

<sup>50</sup> Op. cit. P. 200.

	1803	1804	1805	1806	1807
Общие расходы, руб.	109 412 378	122 163 560	125 448 928	122 458 880	159 020 922
По Военному министерству	33 521 685	41 941 067	43 184 203	44 303 475	63 402 463
По Морскому министерству	10 479 296	10 742 048	14 057 879	14 836 293	17 154 778
Всего военных расходов	44 000 981	52 683 650	57 242 082	59 139 768	80 557 241
Доля военных расходов, %	40,2	43,1	45,6	48,3	50,6

Интересно сравнить расходы наполеоновской Империи и России. Несмотря на обширную историографию, в теме военных расходов Российской Империи периода наполеоновских войн сохраняются спорные и не до конца прояснённые моменты. Проблема в том, что в течение 1801–1825 гг. в российских финансах царил чрезвычайный беспорядок, крайняя запутанность и бессистемность отчётности, общая некомпетентность управления, а «правильной, хорошо организованной статистики в области ведения государственного хозяйства в царствование императора Александра I не существовало»<sup>51</sup>. В военных же финансах царил зачастую настоящий хаос<sup>52</sup>. Государственный бюджет в период наполеоновских войн был с постоянным дефицитом, который покрывали прежде всего массовым выпуском ассигнаций.

<sup>51</sup> Министерство финансов. 1802–1902. Исторический обзор главнейших мероприятий финансового ведомства. СПб., 1902. Ч. 1. С. 166.

<sup>52</sup> Столетие военного министерства 1802–1902. Главное интендантское управление. Исторический очерк. Т. 5. Ч. 1. Введение и царствование императора Александра I. СПб., 1903. С. 456–458.

<sup>53</sup> Финансовые документы царствования императора Александра I // Сборник Императорского Русского Исторического общества. Т. 45. СПб., 1885. С. 372–490.

*Расходы Российской Империи в 1803–1814 гг.<sup>53</sup>*

1808	1809	1810	1811	1812	1813	1814
248 212 906	278 454 608	278 982 537	272 154 985	342 192 564	423 380 572	457 213 949
118 524 852	112 279 288	127 936 594	122 413 722	160 842 642	264 702 283	278 774 702
20 824 152	23 756 693	19 613 682	14 490 260	23 060 758	20 139 596	22 277 936
139 349 004	136 035 981	147 550 276	136 903 982	183 903 400	284 841 879	301 052 638
56,1	48,8	52,9	50,3	53,7	67,2	65,8

Наиболее надёжные данные о фактически произведённых государственных расходах Российской Империи указывались в отчётах по итогам года государственным казначеем, эти отчёты были опубликованы в 1885 г. В отечественных исследованиях наполеоновских войн и Отечественной войны 1812 г. зачастую приводят противоречивые цифры военных расходов, нередко не учитывают расходы на флот, чаще всего военные историки просто приводят суммы военных расходов без учёта инфляции и какой-либо привязки к общим показателям государственных расходов.

С учетом инфляции и общего роста бюджетных расходов, доля трат на военные нужды в общей структуре расходов достаточно стабильна, характерна для феодальных государств той эпохи. Особенно хорошо это видно при расчёте военных расходов в серебряных рублях, среднегодовой курс ассигнационного рубля в рассматриваемый период по материалам Санкт-Петербургской биржи был следующим<sup>54</sup>:

1803 — 88,4 коп. серебром	1806 — 78,9 коп.
1804 — 80,8 коп.	1807 — 66,3 коп.
1805 — 81,4 коп.	1808 — 48,2 коп.

<sup>54</sup> Блиох И. Финансы России в XIX столетии. История-статистика. СПб., 1882. Т. 1. С. 85, 112–113.

1809 — 40 коп.

1810 — 29 коп.

1811 — 22,5 коп.

1812 — 38,8 коп.

В период заграничных походов 1813–1814 гг. ассигнационный рубль оценивали в 25 коп. серебром, что также привело к росту расходов в ассигнациях<sup>55</sup>. Курс ассигнаций колебался в пределах года, потому расчёты по среднегодовому курсу дают приблизительные суммы, тем не менее:

*Военные расходы России в серебряных рублях, млн руб.*

Год	1803	1804	1805	1806	1807	1808
Военные расходы	38,9	42,56	46,6	46,7	53,4	67,1
Год	1809	1810	1811	1812	1813	1814
Военные расходы	54,4	42,8	30,6	71,3	71,2	75,3

После 1812 г. курс ассигнационного рубля почти равнялся французскому франку. По отчётам общие расходы российского интендантского ведомства на Отечественную войну 1812 г. и заграничные походы 1813–1814 гг. составили 157,5 млн, что по курсу 1814 г. чуть более 170 млн франков.

В целом за рассматриваемый период (1803–1813 гг.) военные расходы наполеоновской Империи в разы превышают аналогичные расходы России, а для периода 1810–1812 гг. они выше в 4–5 раз. Интересно отметить, что доля военных расходов России в структуре бюджета вплоть до 1813 г. ниже доли военных расходов Французской Империи:

	1806	1807	1808	1809	1810	1811	1812	1813
Французская Империя, %	61,2	61,7	63,8	64,6	63,7	66,3	65,9	65,4
Россия, %	48,3	50,6	56,1	48,8	52,9	50,3	53,7	67,2

<sup>55</sup> Управление генерал-интенданта Канкрина. Генеральный сокращённый отчет по армиям (кроме Польской и Резервной) за походы против французов. 1812, 1813 и 1814 годов. Варшава, 1815. С. 12.

Разумеется, необходимо учесть прочие расходы и издержки Российской Империи, связанные с наполеоновскими войнами. В период Отечественной войны 1812 г. снабжение российских войск осуществлялось прежде всего за счёт реквизиций на своей территории, которые зачастую так и не были оплачены. Масштабы этих реквизиций были очень значительны: по официально утверждённым оценкам общий ущерб от реквизиций для российских войск только по белорусско-литовским губерниям составил 14 775 108 руб. 40 ¾ коп<sup>56</sup>, что почти равняется всем расходам российского интендантского ведомства за Отечественную войну 1812 г. Также масштабные реквизиции были проведены и на прочих затронутых войной российских территориях и в тыловых губерниях<sup>57</sup>. Суммарная их стоимость могла достигать десятков миллионов рублей.

К военным расходам также стоит отнести пожертвования российского населения 1812–1815 гг. деньгами и в натуральном выражении, которые в значительной степени шли на содержание ополчения. Данные о суммах пожертвований противоречивы, в дореволюционной историографии называли сумму в 100 млн руб. По ведомости 1834 г., составленной по данным Министерства финансов, общая сумма пожертвований в связи с Отечественной войной 1812 г., поступивших по 1820 г. (основная часть в течение 1812–1816 гг.), составила около 19,7 млн руб. ассигнациями и звонкой монетой, пожертвования в натуральном выражении учтены частично.

По материалам А. И. Михайловского-Данилевского, общая стоимость пожертвований составила 24 956 тыс. руб., с учётом пожертвований неучтённых им губерний и регионов, представленных в ведомости 1834 г., получаем около 31 660 тыс. руб. при

<sup>56</sup> Лукашевич А. М. Определение размера материального ущерба, нанесённого войной 1812 года населению, и проблема его компенсации (на примере белорусско-литовских губерний) // 1812 год. Люди и события великой эпохи. М., 2010. С. 31.

<sup>57</sup> См.: Прохоров М. Ф. Дворянская усадьба Подмосковья в период Отечественной войны 1812 года // Отечественная война 1812 года: Источники, памятники, проблемы. Бородино, 2017. С. 253–264.

частично не учтённой стоимости пожертвований в натуральном выражении<sup>58</sup>. Пожертвования зачастую носили принудительный характер<sup>59</sup>. Здесь не учтены безденежные поставки провианта, фуражка и жалованья, а также различные повинности, выполнявшиеся населением в связи с военными нуждами.

Детальные сведения о пожертвованиях и расходах населения приведены в опубликованных ведомостях 1836 г. по Новгородскому, Нижегородскому и Казанскому ополчениям<sup>60</sup>, 2-му Калмыцкому полку<sup>61</sup>.

Российское население в течение Отечественной войны 1812 г., по оценке министра финансов Д. А. Гурьева, оплатило до 200 млн руб. связанных с войной расходов<sup>62</sup>, что вместе с государственными военными расходами за 1812 г. составляет сумму около 400 млн руб.

---

<sup>58</sup> М. И. Кутузов. Документы. Т. 4. Ч. 2. М., 1955. С. 690–698.

<sup>59</sup> Безотосный В. М. Указ. соч. С. 335.

<sup>60</sup> Народное ополчение в Отечественной войне 1812 года. Сб. документов. М., 1962. С. 357–359, 420–424.

<sup>61</sup> Там же. С. 483–484.

<sup>62</sup> Трошин Н. Н. Определение материальных издержек Отечественной войны 1812 г. (к постановке проблемы) // Вестник военно-исторических исследований. Пенза, 2015. С. 88.